

沙坪坝：“四好农村路”连通百姓幸福路

□记者 晏红霞

放眼沙坪坝区，一条条农村公路纵横蜿蜒，美丽的农村路“串珠成链”，成为千家万户铺就幸福生活的“民生基石”，村民的“交通线”逐步变为游客的“风景线”。

沙坪坝区以“建、管、护、运”为抓手，扎实推进“四好农村路”建设。十年间，该区新建农村公路577公里，新增三级及以上农村公路93公里，农村等级公路占比由86%提升至99.5%，镇街三级公路通达率100%，路网密度达305公里/百平方公里，外通内连的农村公路网络基本形成，让百姓感受到真切便捷的便利，更为区域经济社会高质量发展注入强劲动力。

曾经藏在深山无人知的沙坪坝三河

村，摇身一变成了既能望得见山、看得见水，更能记得住乡愁的诗意田园。据统计，三河村年接待游客量从2018年的5万人次提升到2023年的超35万人次，旅游收入近5000万元。

盐堰路位于沙坪坝区丰文街道和青木关镇之间，是两地连通的主要道路。沿线串联了三河村缙泉烧、远山有窑、渡兰居、萤火谷、三合美术馆等文旅项目，成为乡村旅游的强劲引擎。

“2018年开始，沙坪坝区将农村公路作为推动产业振兴、促进农民增收致富、统筹推进城乡融合发展的突破口，盐堰路也在这期间迎来了升级。”沙坪坝区交通运输委相关负责人介绍，不仅路面宽度扩至8.5米，全线铺设了沥青，安装了安防、排水设施、太阳能路灯，同步修建了公交车站和公路服务站点，还特别

在全线打造了公路绿化景观，达到“四季常青、三季有花、高低搭配、绿美结合”的效果。

正是这条盐堰路，打开了远山有窑通向外界的致富之路。远山有窑始建于20世纪80年代末，昔日的“土窑”成了一个集手工制陶和文化体验为一体的公共文化体验平台，每到周末总是挤满前来打卡体验的人群。

沙坪坝区坚持以点带面、点面结合，全面优化农村路域环境。随着美丽农村路“串珠成链”行动深入实施，沿线栽种各类花果苗木60万平方米，建成中梁一歌乐20公里乡村示范公路，开行2条区域性乡村旅游观光公交，村民的“交通线”逐步变为游客的“风景线”。

截至目前，沙坪坝区已打造出盐堰路、中井路、盐堰路、缙云山环道、青凤路

等10余条特色产业和乡村旅游示范线路，沿线落地“农文旅”项目40余个，乡村旅游综合收入超15亿元。全区基本形成以县道为骨架、乡道为支线、村道为脉络的农村公路网络体系，实现了与国省干线公路以及城市道路的高效互通，为农村经济社会发展提供了强有力的支撑和保障。

为进一步促进公路与产业融合发展，推动乡村振兴，沙坪坝区还推动“公路+物流”，持续完善区、镇、村三级物流站场体系，建成中梁灿若湖等便民服务站10个，乡村资源流通效率明显提升。推动“公路+现代都市农业”，以研学统领现代都市农业发展，定制10余条乡村研学基地直达专线，建成灿若湖耕读研学基地、三河村文创基地等标志性项目，整体带动村集体组织年均增收5000万元。

房海州：缘起桃花 情系荣光



□记者 杨青

仲夏时节，渝北区统景镇荣光村桃林一片繁忙的景象，村民们正忙着采摘。

“房书记，你看，这几个桃子大哟！”来到桃林里，远远就听到了村民们的交谈声。跟村民们打招呼的，正是荣光村驻村第一书记房海州。

去年6月，渝北区文旅委职工房海州被选派到荣光村担任驻村第一书记。来到这里，他感觉既充满挑战又干劲十足。

“作为一名党员，组织需要我去哪里，我就去哪里。”谈到驻村的初衷，房海州坚定地表示。

桃林迎来涅槃重生

今年，荣光村的桃林迎来了丰收季，让村民们禁不住喜上眉梢。然而，在这喜人的背后，却有一个“涅槃重生”的故事。

“一年前来荣光村报到那天，桃子也是刚好成熟。”房海州回忆道，初来乍到的他，却发现荣光村的桃林产业

面临巨大的挑战。

荣光村种植有4000多亩经果林，主要是柑橘和桃子。到任后，房海州发现这片桃林由于种植技术不成熟，导致桃子品质不佳，个头小、易损坏，严重制约了产业的发展和影响村民的收入。一些村民也开始担心入股的土地是不是“打了水漂”。

“好不容易发展起来的村集体产业不能垮啊！”房海州认为，首先要想办法找到品质不佳的原因，及时挽救。

面对这一困境，房海州毅然决然地投身到了拯救桃林的行动中。他多方联系，聘请了重庆市农科院和四川农业大学的专家前来指导。经过专家们的实地考察和诊断，发现主要问题出在虫害和修枝上。于是，房海州又聘请了四川眉山的专业团队，帮助村民进行修枝、疏果和传授先进的种植技术。

在房海州的带领下，村民们也积极行动起来，学习新技术，改进种植方法。就这样，一片片桃林在房海州的带领下又焕发生机。

“运输队长”收货忙

“书记，今天来收点啥？”

“我来转一转，你有啥产品要卖的？”

村民黄东尧远远见到房海州，就热情地跟他打起了招呼。

每周五，房海州总会到村里挨家挨户转一转，除了了解生产生活状况外，他手中还拿着本子，随时记录各家可售卖的农特产品。

“我们年纪大了，去一趟城里很不方便。”一次拉家常中，村民的“抱怨”让房海州听到了心里。荣光村位置偏远，道路弯道多，到两路城区需要1.5小时，加上农产品不成规模，很少有人上门收购。

听到农户的抱怨，房海州满是心疼。回到村委会，他将农特产品信息转发朋友圈、微信群，同时又联系几家农特产品销售商，尝试为农户打开销路。

接到一批订单之后，为了第一时间把群众的产品卖出去，他又



当起了“收购商”，每周五上门收货，周末又根据订单当起了“配送员”，免费送货到订户手中。如今，村民的土鸡、土鸭、腊肉、鸡蛋、蜂蜜和蔬菜等都通过房海州售卖出去。

探索农文旅融合新路

每年桃花盛开的日子，都是荣光村最灿烂的时刻。漫山遍野的桃花竞相绽放，仿佛大地披上了粉色的新装。

房海州深知，这片土地不仅美丽，更蕴藏着巨大的发展潜力。如何让这片土地焕发出新的生机，成为他上任后的重要课题。

荣光村与干益村相邻，两村桃林面积高达3000余亩。每年3月，桃花盛开的美景吸引了无数游客前来观赏。房海州认为，如果两村能够联手举办桃花节，不仅可以提升双方的知名度，还能为游客带来更加丰富的旅游体验。

然而，两村分属不同的镇，要共同举办桃花节无疑面临巨大挑战。但房海州不惧挑战，他先是来到统景镇和大盛镇，找到镇领导，详细阐述了联合举办桃花节的好处和优势。在房海州的积极推动下，两镇领导决定联手举办桃花节。

有了两镇领导的支持，房海州又利用自己的资源，回到“娘家”渝北区文旅委，与同事们一起商讨桃花节的策划方案，邀请临空艺术团为桃花节助力。

3月23日，大盛镇干益村，统景镇荣光村桃花节开幕。当天，荣光村热闹非凡，上万游客纷至沓来，欣赏着漫山遍野的桃花。村民们也借机做起了生意，售卖当地的特色美食和手工艺品。

房海州看着游客们的笑脸和村民们忙碌的身影，心里很是欣慰。他知道，这只是荣光村文旅融合发展的起点，未来还有更多的机遇和挑战等待着他去探索。

万州区供销社组织召开绿色循环利用专题会议

本报讯（通讯员 蒋明健）8月6日，万州区供销社组织召开绿色循环利用专题会议，学习贯彻党的二十届三中全会关于农业生态环保绿色发展精神，研究部署全区绿色循环利用工作。

会上，针对万州区大型养猪场较多、粪污处理难等问题，通报了养猪场农家肥推广试验项目相关事项，介绍了现代化养猪场粪污环保处理设施设备生物技术对粪污处理原理，以及用粪肥制作的农家肥运用情况。同时，还征求了与会人员的意见和建议，明确将大型养猪场粪肥加工无害化处理后作为水稻、果树等农作物的有机肥使用，有效控制农业面源污染，助力建设美丽乡村。



“富慧养”智慧养殖项目落地万州

近日，重庆马上科技发展基金会“富慧养”智慧养殖项目在万州区恒合土家族乡正式落地。

“富慧养”智慧养殖项目是马上消费联合马上科技发展基金会开发的一个集数字化管理赋能、数字化信贷、品牌助农、消费帮扶、培养数字素养等为一体的平台，该平台今年入选农业农村部“乡村振兴赋能计划金融助农典型案例”。

目前，该项目除万州区外还在渝北区、城口县等10余个区县的部分养殖户中运用，培养出一批活跃在乡村振兴第一线的“智慧养鸡”新农人。

（记者 宋丹蕾）

●张蓝于2024年8月3日不慎遗失身份证，证号52201199912042928，本人已申领新证，此证已失效，特此声明。
●苏捷懿遗失身份证，证号：50022520061124071X，声明作废。
●保利重庆物业管理有限公司保利云禧食堂遗失重庆市巴南区市场监督管理局核发的食品经营许可证正本，核发日期：2020年9月29日，许可证编号：JY35001130163545，声明作废。
●两江新区新兴苑电脑经营部，遗失个体工商户营业执照正/副本，注册号/统一社会信用代码：500905605817161，声明作废。
●广东坚明建材有限公司在重庆遗失标准版合同15份，编号：B202334788、B202329917、B202208373、B202208405、B202221100、B202330082、B202313188、B202307458、B202204471、B202333419、D20190352、B202329879、B202321339、B202333616、B202333577，声明作废。
●遗失声明：唐翠碧于2024年08月10日不慎遗失身份证，证号：512925197006056102，现声明作废，自遗失之日起不承担被人冒用而引发的一切法律责任，特此声明。

